## 共谋共建共管共享

# 广东从六个方面创建幸福村居

本报讯 记者张建军报道:日前,广 东省印发创建幸福村居提升宜居水平工作 方案等6个工作方案,提出将在全省范围 内,从提升宜居水平、夯实宜业基础、改 善生态环境、提高文明素质、营造和谐氛 围、建设平安环境等方面打造幸福村居。

在提升宜居水平上,广东以改善农村 居住条件、提高村民生活质量为目标,力 争用5年时间,重点解决全省约3000个 不具备生产生活条件的自然村涉及6万 户、30万名群众搬迁和54.15万户低收入 困难户住房改造等问题。在此基础上,还 根据农村资源禀赋条件,挖掘岭南文化、 岭南特色和岭南优势, 弘扬和传承农村传 统文化,提升村居文化内涵,推动名村、 示范村建设,实现安居、乐居、宜居

在夯实宜业基础上,广东以为农民提 供适宜创业、发展的环境为目标,计划通

依托 土 资源

做活 农 文章

本报记者 党涤寰 通讯员 戚富岗

精深加工项目、六和日日红食品有限公

业集聚区内的涉农企业。日前,记者在

这里看到,有的项目正在加快建设,建

成的企业在加紧生产。据悉,该县目前

已培育国家级农业产业龙头企业1家、市

级农业产业龙头企业13家,带动全县17

万农户参与农业产业化经营,涉农项目

县,有着极其丰富的农业资源。我们立 足农业优势,从拉长农业产业链条、带 动农民致富入手,将丰富的农业资源与

市场、项目、资金等巧妙对接,形成了 以农招商和以商促农的良性互动。 商水

高标准规划建设了万亩现代农业示范园

和白寺镇板材加工园区,引导客商带品

种、带技术、带资金进入园区,促进了

优质农产品基地建设和农业效益的提

高。该县还通过以商建园、以园引商、

以商引商、以商促农,深度开发农业资

源,相继打造了5万亩粮食高产创建基地

和10万亩农业综合开发区,进一步 筑

县引进了总投资6亿元的农产品精深加工

项目、年产1万吨芝麻油食品加工项目、

年产10万吨的银杏茶 (露) 项目和两个

中药生物科技项目;依托养殖和饲料加

工,引进了年产54万吨生物饲料及年出

栏2万头无公害种猪场建设项目、年孵化

6000万只鸭苗和年产32万吨饲料生产线

项目等;依托板材加工,引进了总投资

18亿元的泛家居产业园和年产20万套高

就地进厂就业,成为农业工人;不少农

民开始创业,涌现出农民 致富 和

双带 创业之星近1000人,吸纳2万 多名农村劳动力就业,人均年收入8000

目前,该县已有近5万名农村劳动力

档木质室内门的家具项目。

依托农作物、果蔬和药材种植,该

巢引凤 ,促进农业现代化的快速发展。

为了打造农业招商引资载体,该县

商水县作为全国粮食生产先进县、 全国生猪调出大县、河南省林业生态

合同投资额近40亿元。

县委书记刘政向记者介绍。

中原泛家居产业园、万果园农产品

这是密集坐落于河南省商水县产

河南商水县

提升宜居水平

改善生态环境

营造和谐氛围

夯实宜业基础

提高文明素质

建设平安环境

综合效益好、群众急需的重点中小型灌区 和中小型机电排灌工程改造任务,完成相 对集中连片的小山塘、小灌区、小泵站等 小型水利设施建设,同时扶持现代渔业产 业化基地和渔民专业合作社建设,完成实 施沿海捕捞渔民转产转业,带动渔民创业 就业,实现渔民脱贫致富、渔区和谐

过 5 年的努力,基本完成全省影响面广、 到 2016 年,全省 50%的村居建成生态村 等农村基层文化设施建设,丰富农民群众 谋、共建、共管、共享 目标。

居,全省实现城乡生活垃圾收集转运处理 一体化,完成93个县(市、区)的村村通 自来水工程建设、23条生态景观林带营造 林建设任务,农村卫生户厕普及率达88% 以上,无害化卫生厕所普及率达80%

精神文化生活,进一步提高农民群众科学 文化素质,缩小城乡居民的思想文化差距。

广东还将以缩小农民收入差距、提升 农村社区服务质量为重点,努力创建农民 收入水平高、社会保障水平高、教育水平 高、社区服务质量高的和谐村居。计划到 2015年,全省农民人均纯收入达到1.2万 元,年均增长速度为8.75%。

幸福村居离不开平安建设。广东将开 展平安村居、平安校园、平安企业、平安 家庭等基层平安环境建设和社会治安综合 治理,不断提升村居社会治安管理水平和 村民安全感,为人民群众创造平安稳定、 安居乐业的美好家园。

在提出 六位一体 打造幸福村居的 同时,广东强调,要尊重群众意愿,充分 在提高文明素质方面,广东将以文化 发挥群众主观能动性,增强群众参与意 部门的 五个一 和 五个有 工程为主 识,确保村居建设、改造体现群众诉求、 在改善村居生态环境方面,广东提出 体,大力加强乡镇综合文化站、村文化室 满足群众需要,实现 幸福村居由群众共

# 各地传真

前11月同比增长20%

#### 广西地方财政首破1000亿元

本报讯 记者周骁骏 童政报道:截至11月30 日,广西完成地方财政收入1005.8亿元,首次突破 1000亿元,超过上年全年水平,同比增加167.6亿 元,增长20%,实现了历史性突破。

近年来,广西围绕科学发展主题和转变经济发展方 式主线,促进经济社会发展,全区经济保持又好又快发 展势头,为财政增收奠定了坚实的基础。广西各级财政 部门创新理财思路,强化收入征管,大力培植壮大地方 财源,综合运用预算、税收、国债、贴息等多种政策工 具,大力发展生产性服务业和生活性服务业,加快发展 旅游业,促进高端服务业发展,打造以服务业为主体的 地方税源;不断强化对地方税源的征管和对地方税种的 征收管理,建立健全社会综合治税体系,确保地方税种 依法征管、应收尽收;切实加大政府非税收入监管力 度,推进非税收入收缴管理制度改革,建立了集收入项 目设定、收缴标准、执收单位、征收委托、征收规划、 非税票据、政策制定于一体的非税收入征管体系,切实 增强了对非税收入的征管力度,促进了地方财政收入较

构筑综合航海保障体系

#### 东海航海保障中心上海挂牌

本报讯 记者沈则瑾、通讯员潘洁沣 唐文明报 道:交通运输部东海航海保障中心日前在上海挂牌运 转。该中心负责我国南黄海和东海海域的航海保障服 务,辖区范围覆盖江苏、浙江、福建、上海。

根据国家海洋发展战略和行政管理体制改革的总体 要求,交通运输部组建南海、东海、北海3个航海保障 中心,东海航海保障中心承担北起江苏连云港、南至福 建东山的南黄海和东海海域的海事航标建设养护、港口 航道测量绘图、水上安全通信等航海保障工作,与海事 行政执法管理工作实行 政事分开、分类管理 。东海 航海保障中心的成立,有助于构建布局合理、层次分 明、功能完善、性能可靠的综合航海保障体系,为航海 及其他海洋活动提供更为全面、及时、可靠和集成的综 合航海保障服务。

东海航海保障中心新闻发言人刘嘉华表示,东海航 海保障中心辖区范围是我国海洋经济最为活跃的区域之 -,该中心的成立将进一步促进我国东海海洋经济的发 展并对上海国际航运中心建设起到推动作用。

#### 建设内陆开放型经济试验区

#### 宁夏打造向西开放桥头堡

本报讯 记者陶玙 许凌报道:为推动宁夏内陆开 放型经济试验区建设,宁夏回族自治区明确提出了 四 大战略定位 、 三大平台 、 五项任务 、 五大开放合 作领域 、 八大基地 的具体发展思路,积极有序推进 各项工作。

宁夏回族自治区主席王正伟在日前召开的新闻发布

会上介绍,宁夏确立了 四大战略定位 :国家向西开 放的战略高地,国家重要的能源化工基地,国家重要的 清真食品和穆斯林用品产业集聚区,承接产业转移的示 范区;将打造 三大平台 : 以沿黄经济区为平台推进 区域经济合作,以中阿博览会为平台拓展对外交流合 作,以综合保税区为平台引领外向型经济发展;落实 五项任务 : 落实创新对外开放体制机制,建立推进特 色产业开放合作机制,推进能源领域开放合作,提高对 外开放支撑保障能力,构建和谐稳定社会环境;拓展 五大开放合作领域 : 推进经济贸易、能源开发、科技 教育、文化旅游和投资金融等领域的开放合作;建立 八大基地 : 国家旅游目的地, 国家大型综合能源化工 基地,西部地区承接产业转移基地,清真食品和穆斯林 用品集散地,区域战略性新兴产业基地,特色农产品生 产加工基地,新亚欧大陆桥重要的物资中转基地和中阿 合作人才培训基地。

### 钱学森图书馆喜迎开馆周年



12月11日是中国航天事业奠基人、 两弹一星 元 勋钱学森的诞辰,矗立于上海交通大学徐汇校区的钱学

森图书馆将迎来开馆一周年纪念日。 据了解,去年12月11日,首座国家级科学家纪念 钱学森图书馆正式建成对外开放。据不完全统 计,开馆一年来,累计接待观众26万人。

钱学森图书馆已被中宣部列为 全国爱国主义教育 示范基地 , 将建设成为钱学森各个时期文献实物最完 整、最系统、最全面的收藏管理中心,钱学森科学成 就、治学精神、高尚品德、传奇人生的宣传展示中心和 钱学森科学思想和科学精神的研究交流中心。

本报记者 吴 凯 李治国摄影报道



# 安居乐业绽笑容

上图 2012年11月4日,陕西绥德 县刘家石畔村群众齐聚村头,面对喷涌 农村饮水工程5489处,解决了29.98万户 179.92万人的饮水问题。

下图 横山县南塔乡李崖窑村李邦 庭一家13口人,住在一个山窝里,吃水 而出的清泉,男女老少欣喜若狂。近年 十分困难,要拉着毛驴到3公里外的一 来,榆林市已投资8.83亿元,建设各类 个蓄水洞里拉水,每天来回三四趟,累



近两年前,新华社记者走访了陕北 11个县40多个贫困户,了解到在陕北 繁荣的能源经济背后,仍然生活着大量 贫困人口,部分地区贫富差距拉大,看 病难、上学贵、子女多成为部分致贫的

两年过去了,记者驱车3000多公 里,再访了这些贫困户。所见所闻,让 记者深深地感受到,在这些贫困户中 除2人生病去世外,其他40多户人家基 本上安居乐业。记者问起他们目前的生 活状况,受访者的脸上大多绽出笑容。

陕北地区现总人口570多万人,目 前年收入 2500 元以下的贫困人口仍有 116.7万人。从2011年开始,陕西省新 增财力的80%用于民生支出,成立了陕北 扶贫移民搬迁安置领导小组和指挥部, 举行了陕北白于山区和黄河沿岸土石山 区扶贫搬迁开工仪式。截至目前,陕北 共搬迁3.98万户16.6万人,建设了196 个集中安置点,房屋主体建设基本完 工,房屋分配时公开、公正、透明,本 着群众自愿和贫困户优先的原则,目前 已有4170户入住上新居,从根本上实现 群众住房有保障、产业有发展、增收有 渠道、环境有改善、生活质量有提高的

新华社记者 陶 明摄

## 创新投入机制和管理体制

# 温州涌动民办教育热潮

办教育的投入机制和管理体制上实施创新 校购买教育服务资金达1.95亿元。根据该 际,开始在民办教育的投入机制和管理体 正在逐一落实。按照温州市的计划,明年 突破。12月5日,在该市举行的中国民办 市政策,公益性民办学校可以获得合理回 制上进行创新,并于去年10月出台了《关 还要推出第二批试点学校,遴选约300所 教育发展大会上,有关专家学者对这一做 报。因此,社会力量办教育的积极性被激 于实施国家民办教育综合改革试点加快教 学校,从而使试点学校的学生数达到民办 法给予了充分肯定。

有特色的民办学校,打造温州自己的民办 教育品牌,以满足温州百姓对优质特色教 育的多元化选择。该市出台了民办学校 运营。 1+14 政策体系,明确了民办教育改革 的措施和目标。

所、在校生49.2万人,占全市在校生总数 把民办教育试点办成示范,为国家教育体 为民办事业法人、16 所登记为企业法人, 发展的良好格局。

发出来。在温州,民资办教育的热潮正在 育改革与发展的若干意见》及9个配套实 学校在校生人数的一半。在此基础上,该 ·温州市提出, 十二五 期间,要在保 涌动。今年,该市首批推出 10 个教育投资 施办法,大胆打破体制框架,实施全面、 市今年又继续出台对民办学校收费政策补 县推出投资达4亿元建设的瓯北高级中学 管理、财政扶持、融资政策、产权属性、 线、会计核算办法、社保补充规定等5个 向社会公开招标,已有优质教育品牌入驻 合理回报等10个方面进行制度重建。

育综合改革试点。温州市市长陈金彪说: 来,该市确定分三批学校推进落实。目前 公共政策,建设现代学校制度,吸引社会 据了解,温州市现有民办学校1626 温州要加快建立民办教育发展体系,真正 首批100所学校作为试点单位,84所登记 力量投资办学,形成公办、民办教育共同

本报讯 记者张玫报道:温州市在民 的32.6%。2011年,温州市政府向民办学 制改革贡献新的经验。 该市结合当地实 税收、收费、财政、土地等各项优惠措施

温州市为民办教育描绘的蓝图是:公

配套补充政策,将更多民间资金引入教育。

温州力争通过民办教育综合改革试 2011年,温州市被国务院列为民办教 办学校保均衡,民办学校供选择。一年 点,加大体制和机制创新力度,健全教育

本版编辑 游晓玮 陶 玙